12 | 浙江日報 | 专版

## 温岭:以技提薪,技术工人步入春天里

温岭曾创造了一个又一个全国第一:全国第一家股份合作制企业、全国第一个"民主恳谈会"、全国首创行业工资集体协商制度……这一缕春风又吹入车间,拂向工匠:温岭不断 健全技能人才的培养、使用、评价、激励制度,锻造技术工人"技能链、成长链、薪酬链、服务链",实现技酬匹配、能者多得。 去年,温岭市"技术工人奔富浙里'岭'跑"入选浙江省高质量发展建设共同富裕示范区试点,有关经验做法被国家发改委官网报道。 如果把温岭的民营经济比作一艘徜徉蓝海的巨轮,那么技术工人队伍建设就是赋能高质量发展的强力引擎。 引擎轰鸣,巨轮远航。2022年,温岭新增技能人才2.53万人,其中高技能人才1.23万人,产业工人月工资平均增幅8%,收入稳定增长、队伍持续扩大、创新创造才智充分涌流, 不断拓宽致富路。

高素质技能人才这样炼成 温岭拥有30万左右技术工人,占 全市人口总数的五分之一,是加快"扩

从工到匠

中"最具潜力、最有实力的群体之一。 工欲善其事,必先利其器,高素质技能 人才如何"炼成"? 这几天,温岭市职业技术学校"爱

仕达机器人订单班"的学生到爱仕达 参加工业机器人技术应用实训。政府 牵头、企业深度参与、产教融合贯穿全 程的高素质人才定制培养模式正在温 岭有序开展,针对性培养地方优势产 业集群提升所迫切需要的复合型高端

温岭市职业技术学校先后搭建 '发仕达•丄装夹具设计与制作""札 欧·泵的智能控制""钱江机器人"等产 业学院,通过"工学交替""导师进校" "人企研修"三步走,为企业定向输送 技能人才;台州第一技师学院形成以 精密制造、智能控制为主体,应用设 计、信息服务为两翼的专业群,每年为 本地培养技能人才2000多人,高级工 毕业生就业对口率90%以上;政校企 三方合作共建的温岭市校企泵与电机 产学研中心已开展直流水泵控制 器测试仪等7项研究,转化科技

"学堂通车间,让产线 与课堂融合、产业与专业 对接,这样,学生一毕业 就能上岗,上岗就能胜 任,实现学生培养使用无 缝衔接。"温岭市职业技术 学校机电系主任潘伯康介绍, 该校入选浙江省首批"区域中 高职一体化人才培养改革试点' 单位,打通了中职、高职、专科的升 学成才通道,将通过五年的一体化培 养,提升人才规格和技能,更好地服 务县域发展。

从工到匠,离不开薪火传承。"'师 带徒'一直是利欧的优良传统,现在有 近600对师徒完成结对并出师。"80后 青年阮永辉在利欧浙泵工程部工作已 有26年,如今也学着当年师傅教他的 样子,身体力行传帮带。目前,温岭建 有技能大师工作室35家,去年一年开 展职业技能培训3.21万人次,"批量"

培养能工巧匠。

门对养老护理员、泵装配调工、应 急救援员等10个工种开展项目制 培训,培养技能人才19727人,掀起 全民职业技能培训的热潮,迈向共富

千金在手,不如一技傍 身。温岭市发改、人社等9个部

## 能者多得 健全技术工人薪酬分配体系

"职工工资水平到底谁说了算?" "如何将职工技能等级、专业技术职 务与薪酬挂钩?"……早在20年前,温 岭新河羊毛衫行业就开始了行业工 资集体协商这一制度,并被全国推 广。去年,温岭市总工会出台浙江省 首个《行业性能级工资集体协商规 范》。今年,在台州市总工会出台《关 于进一步深化能级工资集体协商工 作助力共富先行的意见》基础上,温 岭发布《温岭市能级工资集体协商全 域试点实施方案》等政策,帮助企业 建立健全技术工人薪酬分配体系,还 被省总工会列为浙江省能级工资集 体协商全域试点。

利欧浙泵工程部的小梁,近日在 公司表彰大会上"喜提"15000元发明 专利奖励。"这应归功于'能级工资' 挖掘了技术工人的研发潜力!"这家 企业的办公室主任王妙海笑着说。 去年,该公司工会开展能级工资集体 协商,将专利奖励和学历提升奖励大 幅提档,并写进《能级工资集体协商 协议》。利欧以此实现发明专利数量 提高20%,员工学历大专及以上占比 达40.22%。

值得一提的是,利欧把企业实行 晋升"三通道"制度也纳入了能级工 资集体协商工作,这意味着车间班组 长、一线技术员等基层岗位的职工, 可以通过自身努力拿到不亚于甚至 高于管理岗位的薪酬。

富岭科技除了给予初、中、高级 技师岗位津贴,还创新星级评定体 系,给予星级员工每月千元以上的 涨薪;新界泵业依靠"组合激励机

制"激发员工斗志,职工中不断涌现 为企业发展节能降耗的改善建议, 实现了职工收入与企业效益同步增

放眼整个温岭,政府、企业携手 共进,打造"技酬匹配"能级工资集体 协商全域推进样板,全域盛开致富 花。温岭市总工会相关负责人陈圆 圆介绍,产改试点企业覆盖率达 100%,385家单建工会企业已开展能 级工资集体协商,覆盖12个行业的产 业工人11余万人,"技高者多得、多劳 者多得"的鲜明导向在温岭上下树立 了起来。

监领的内涵也在发生变化。去 年,阮永辉和其他技术骨干获得股权 激励,成了利欧浙泵的"合伙人"。温 岭将技术工人股权激励改革内容列 入该市企业上市政策中,引导上市公 司采取多种形式的股权激励模式,让 更多技术工人享受政策红利,已有两 家上市公司面向325名技术工人开展 股权激励。

越来越多的人意识到,只要心怀 梦想,勤学苦练,当技术工人照样能 人生出彩。

"我们在做大'蛋糕'、分好'蛋 糕'、共享'蛋糕'等方面加大探索力 度,全力打造具有温岭辨识度的'扩 中'改革标志性成果,即持续放大民 营经济'造富属性',推动企业普遍建 立技能与薪酬挂钩机制,让更多技术 工人搭上开往春天的'致富快车',加 快形成'橄榄型'社会结构。"温岭市 发改局(市委社会建设委)相关负责 人李律表示。

## 多方发力 畅通技术工人晋升渠道

4月26日,温岭市第二届工量刃 具技能大赛在温峤镇青屿工业区举 行。以赛练兵、以赛选才,来自利欧浙 泵、钱江摩托、鑫磊压缩机等35家企业 的近70位技能大咖大秀技能,获得大 赛一、二、三等奖的选手除了有奖金, 还可申请认定技师技能等级证书。

浙江东禾机电制造有限公司技术工人 正操作数控车床

拼经济,拼到底,拼的是人才。尤 其在民营经济高质量发展的温岭,技 能人才是企业发展宝贵的资源,也是 温岭城市发展的重要支撑。

时代赋予技术工人以重任,也当 赋予技术工人以荣光。"让技术工人 '香'起来,不仅体现在'薪'上,更要打 通技能人才成长的阶梯和赛道。"温岭 市人社局相关负责人毛富珍表示,通 过强化"立功竞赛"措施、优化"匠才评

让每个技术工人都有希望攀登职业的

台州在全省率先出台《"台州技 工"星级评价激励办法(试行)》,温岭 在此基础上创新"曙光匠才"人才评价 管理机制,破除职业成长"天花板",不 唯学历不唯职称不唯资历不唯身份, 技术工人凭技能就能出彩。去年,温 岭评定曙光匠才116位,通过给予人才 公寓、房票补贴、子女入学等一系列待 遇,大大提高浙派工匠的职业荣誉感

成长链打造的最核心一环必然落 在企业。如何调动企业的热情?温岭 给企业放权,将技能等级认定企业 范围扩大至两百强重点工业企业

> 及重点三产企业,并将认定层次 提升到技师、高级技师,优化营 商环境,让企业活用制度,方 能用活人才。据悉,2022 年温岭企业职业技能等级 认定备案累计187家,数 量居全省第一。

90 后小陈是新界泵业 的一名铣工,去年,他通过了企 业内部高级工技能认定,迎来了 工资上涨,小陈喜滋滋地说:"每个 月收入多了几百元,如果我继续'闯 关升级',每升一级工资都会涨。"

温岭还出台《2022年温岭市流动 人口随迁子女入学办法》,解决技术工 人随迁子女入学问题,2022年公办学 校共录取随迁子女8579人。下阶段, 温岭将打造技术工人数字化平台,提 供更便捷的普惠服务。



